



**Arnika**

Dělnická 13, 170 00 Praha 7

tel: 774 406 825

účet pro dary: 290 011 7959 / 2010, Fio banka

22. listopadu 2017

Vážený pane Lapšanský,

píšu Vám z Arniky nejen proto, že jsme pro Vás připravili další číslo zpravodaje Arnikum, ale také protože se blíží jeden důležitý den. Tím nemyslím ani první adventní neděli, ani Mikuláše, ale **mezinárodní den dárcovství, který se po celém světě slaví už šestým rokem a připadá na úterý 28. listopadu. A já bych Vám při této příležitosti jménem celé Arniky rád poděkoval za Vaši přízeň a podporu. Patříte mezi výjimečné lidi, kteří pomáhají měnit svět k lepšímu.** Arnika díky Vám může být silným a nezávislým občanským spolkem a prosazovat ochranu přírody a zdraví lidí.

Možná se už i k Vám dostala zpráva, že Čína v blízké době skončí s dovozem a recyklací plastových a dalších odpadů ze zahraničí. Evropa, Amerika a další země tak stojí před otázkou „kam s ním?“. Neradi bychom se dočkali boomu spaloven odpadů, který by byly velkým krokem zpět a zahazením dlouholetých snah o opakované využívání surovin. Věříme, že se v reakci na novou situaci naopak objeví opatření, která pomohou vzniku odpadu předcházet.

V novém čísle zpravodaje Arnikum, ve kterém recyklace shodou okolností také dostala hodně prostoru, se věnujeme méně známému problému. Řada plastů, např. kryty televizí a další elektroniky, obsahuje toxické příměsi, které se po recyklaci dostávají zpátky do našich domovů v jiných předmětech, mimo jiné třeba i v dětských hračkách. Prokázaly to i naše analýzy. **Jedovaté látky jsme odhalili v plastových hřebenech, Rubikových kostkách i dalších hračkách.**

**V příštích měsících a letech proto budeme usilovat o změnu nepříznivého stavu, kdy se k nám toxické látky vrací jako bumerang** ve věcech, kde bychom je vůbec nečekali, a ohrožují naše zdraví. **Patronkou kampaně „Recykluj bez jedů“ se stala herečka Simona Babčáková.** Video, kterým chceme spolu se Simonou na problém upozornit, vzniká právě v těchto dnech.

Dobrou zprávou naopak je, že **Spolana Neratovice letos konečně dává stopku výrobě chlóru za použití jedovaté rtuti.** O nahrazení zastaralé technologie, která rtutí znečišťovala ovzduší i řeku Labe, jsme se snažili přes deset let. **Úsilí o zdravější životní prostředí někdy může trvat léta, ale má smysl.**

Snad Vás potěší i úspěšně dokončená výsadba třešňové aleje, kterou jsme u Jeseníku zorganizovali s místními spolky. Na výsadbu aleje se složili štedří lidé z celé republiky. Je to už čtvrtá alej, na jejímž vzniku jsme se podíleli. Fotky z akce najdete na [www.arnika.org/foto](http://www.arnika.org/foto).

Záchrana alejí je stále velké téma. S dlouhodobým úbytkem stromů se potýká většina krajů Česka. Třeba ve Zlínském kraji padlo letos kolem cest 767 stromů, zatímco vysázeno jich bylo jen 177. Odborníci, veřejnost i zástupci místních samospráv proto vyzývají otevřeným dopisem vedení kraje k rychlému jednání ve prospěch alejí. K dopisu jsme se připojili i my.

V další práci teď můžete Arniku **podpořit zakoupením nástěnného kalendáře pro rok 2018**, který si můžete prolistovat a objednat na [www.arnika.org/e-shop](http://www.arnika.org/e-shop). Listy kalendáře jsou ve velikosti A3. **Kalendář vyšel jen v omezeném nákladu** a jeho cena je symbolických 95 korun + poštovné. Můžete jej i nadělit někomu k vánocům.

V aktivitách pro přírodu budeme pokračovat i příští rok a já věřím, že zůstanete při nás.

Přeji Vám za celou Arniku klidný adventní čas.